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数据结构 算法。对于面向对象程序设计，强调的是数据结构

，而对于面向过程的程序设计语言如C、P a s c a l、F O RT R

A N等语言，主要关注的是算法。掌握算法，也是为面向对

象程序设计打下一个扎实的基础。那么，什么是算法呢？人

们使用计算机，就是要利用计算机处理各种不同的问题，而

要做到这一点，人们就必须事先对各类问题进行分析，确定

解决问题的具体方法和步骤，再编制好一组让计算机执行的

指令即程序，交给计算机，让计算机按人们指定的步骤有效

地工作。这些具体的方法和步骤，其实就是解决一个问题的

算法。根据算法，依据某种规则编写计算机执行的命令序列

，就是编制程序，而书写时所应遵守的规则，即为某种语言

的语法。由此可见，程序设计的关键之一，是解题的方法与

步骤，是算法。学习高级语言的重点，就是掌握分析问题、

解决问题的方法，就是锻炼分析、分解，最终归纳整理出算

法的能力。与之相对应，具体语言，如C语言的语法是工具

，是算法的一个具体实现。所以在高级语言的学习中，一方

面应熟练掌握该语言的语法，因为它是算法实现的基础，另

一方面必须认识到算法的重要性，加强思维训练，以写出高

质量的程序。下面通过例子来介绍如何设计一个算法：[

例1-4] 输入三个数，然后输出其中最大的数。首先，得先有

个地方装这三个数，我们定义三个变量A、B、C，将三个数

依次输入到Ａ、B、C中，另外，再准备一个M A X装最大数



。由于计算机一次只能比较两个数，我们首先把A与B比，大

的数放入M A X中，再把M A X 与C比，又把大的数放入M A

X中。最后，把M A X输出，此时M A X中装的就是Ａ、Ｂ、C

三数中最大的一个数。算法可以表示如下：1) 输入A、B、C

。2) A与B中大的一个放入M A X中。3) 把C与M A X中大的一

个放入M A X中。4) 输出M A X，M A X即为最大数。其中的2

)、3 )两步仍不明确，无法直接转化为程序语句，可以继续细

化：2) 把A与B中大的一个放入M A X中，若A > B，则MAX 

←A；否则MAX ←B。3) 把C与M A X中大的一个放入M A X

中，若C > M A X，则M A X←C。于是算法最后可以写成：1)

输入A，B，C。2) 若A > B，则MAX ←A；否则M A X←B。3) 

若C > M A X，则M A X←C。4) 输出M A X，M A X即为最大

数。这样的算法已经可以很方便地转化为相应的程序语句了

。[例1-5] 猴子吃桃问题：有一堆桃子不知数目，猴子第一天

吃掉一半，觉得不过瘾，又多吃了一只，第二天照此办理，

吃掉剩下桃子的一半另加一个，天天如此，到第十天早上，

猴子发现只剩一只桃子了，问这堆桃子原来有多少个？此题

粗看起来有些无从着手的感觉，那么怎样开始呢？假设第一

天开始时有a1只桃子，第二天有a2只，. . .，第9天有a9只，

第1 0天是a1 0只，在a1, a2, . . .，a1 0中，只有a1 0= 1是知道的

，现要求a1，而我们可以看出，a1, a2, . .，a1 0之间存在一个

简单的关系：a9= 2 * ( a1 0 1 ) a8= 2 * ( a9 1 ) ┇ a1= 2 * ( a2 1 ) 也

就是：ai= 2 * ( ai 1 1) i=9,8,7,6,...,1 这就是此题的数学模型。再

考察上面从a9，a8直至a1的计算过程，这其实是一个递推过程

，这种递推的方法在计算机解题中经常用到。另一方面，这

九步运算从形式上完全一样，不同的只是ai的下标而已。由



此，我们引入循环的处理方法，并统一用a0表示前一天的桃

子数，a1表示后一天的桃子数，将算法改写如下：1) a1=1. ｛

第1 0天的桃子数，a1的初值｝i = 9。｛计数器初值为9｝2)

a0= 2 * ( a1 1 )。｛计算当天的桃子数｝3) a1= a0。｛将当天的

桃子数作为下一次计算的初值｝4) i=i-1。5) 若i > = 1，转2 )

。6) 输出a0的值。其中2 )～5 )步为循环。这就是一个从具体

到抽象的过程，具体方法是：1) 弄清如果由人来做，应该采

取哪些步骤。2) 对这些步骤进行归纳整理，抽象出数学模型

。3) 对其中的重复步骤，通过使用相同变量等方式求得形式

的统一，然后简练地用循环解决。算法的描述方法有自然语

言描述、伪代码、流程图、N - S图、PA D 图等。1.4.1 流程图

与算法的结构化描述1. 流程图流程图是一种传统的算法表示

法，它利用几何图形的框来代表各种不同性质的操作，用流

程线来指示算法的执行方向。由于它简单直观，所以应用广

泛，特别是在早期语言阶段，只有通过流程图才能简明地表

述算法，流程图成为程序员们交流的重要手段，直到结构化

的程序设计语言出现，对流程图的依赖才有所降低。下面介

绍常见的流程图符号及流程图的例子。本章例1 - 1的算法的

流程图如图1 - 2所示。本章例1 - 2的算法的流程图如图1 - 3所

示。在流程图中，判断框左边的流程线表示判断条件为真时

的流程，右边的流程线表示条件为假时的流程，有时就在其

左、右流程线的上方分别标注“真”、“假”或“T”、“F

”或“Y”、“N”。 另外还规定，流程线是从下往上或从右

向左时，必须带箭头，除此以外，都不画箭头，流程线的走

向总是从上向下或从左向右。2. 算法的结构化描述早期的非

结构化语言中都有g o t o语句，它允许程序从一个地方直接跳



转到另一个地方去。执行这样做的好处是程序设计十分方便

灵活，减少了人工复杂度，但其缺点也是十分突出的，一大

堆跳转语句使得程序的流程十分复杂紊乱，难以看懂也难以

验证程序的正确性，如果有错，排起错来更是十分困难。这

种转来转去的流程图所表达的混乱与复杂，正是软件危机中

程序人员处境的一个生动写照。而结构化程序设计，就是要

把这团乱麻理清。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接

下载。详细请访问 www.100test.com 


